

丰富多元消费场景，激发实体商业活力——

来，“乐购新春”

王俊岭 刘博宁

好吃·马上尝鲜品年味、好住·龙马安居享团圆、好行·马踏春风步锦程、好游·一马纵览好山河、好购·马不停蹄送好礼、好玩·戏马游龙闹新春……农历马年春节来临之际，商务部等9单位印发《2026“乐购新春”春节特别活动方案》，结合农历马年文化内涵与春节消费特点举办系列活动，打造全域联动、全民乐享的春节消费盛宴。

连日来，各地“乐购新春”活动准备得如何？商家推出哪些有趣的产品或服务？

活动密集，节庆氛围烘托到位

最近，北京地坛公园内的银杏大道悄然发生了变化：道路两侧的树干“穿”上了色彩斑斓的“毛衣”，印着“招财进宝”“马蹄吉”等不同主题。树梢上，挂满了一盏盏亮红的灯笼；道路旁，简易铁架勾勒出一个个摊位的轮廓。不久之后，这里将成为北京新春消费的好去处。

“我和老婆刚领完证，今年在北京过个新年。”在北京工作的谢灿说，最近手机上总能刷到各种“乐购新春”活动的介绍和推送。“北京春节前后很多地方都有市集，比如地坛庙会、沙河大集等，我们计划都去打卡！从街头吃到街尾，糖葫芦、羊肉串、卤煮火烧……很多地道的特色小吃都让我们十分期待。”

针对消费者春节前后的旺盛需求，不少地方开始着手组织相关活动，为“乐购新春”造势蓄力。

有的主打视觉冲击。“行花街”的民俗起源于广东广州。今年春节，广州各区纷纷使出“浑身解数”，为人们带来新潮年俗体验。比如，海珠区滨江西路花市设特色企业展区，引入机器人写春联等趣味科技互动；花都区打造“鱼跃祥池”主题花市，首次增设观赏鱼展销专区，精心打造吉祥锦鲤互动区，让市民沉浸式体验新春乐趣；番禺区花市将上演无人机障碍赛、动漫巡游等精彩活动，让潮玩元素与传统花市激情碰撞……

据广州市商务局副局长吴伟华介绍，为落实商务部等9单位“乐购新春”春节特别活动部署，广州各大商圈积极对接“羊城消费新八景”的“行花街·花样广州”主题，推出特色新春消费场景，融合岭南民俗与国际潮流，打造沉浸式消费体验。

有的聚焦舌尖满足。流水席是一种中国传统宴席形式，宾客随来随坐、佳肴接连上桌，轻松热闹、烟火气十足。在不久前获评“世界美食之都”的福建泉州，菜色丰富、体验多元的流水席成为今年“乐购新春”活动的重要“卖点”。

“从正月初一到正月十五，我们今年春节期间将会参与泉州全市10多个点位的流水席制作，而且每个地方的流水席菜单都不一样！”泉州外烩餐饮行业协会副会长兼秘书长何萍萍告诉笔者，相比于往年，农历马



▲ 近日，新疆维吾尔自治区泽普县举办“乐购新春·金马送福”年货节，以节庆消费带动县域商贸经济提质升级，活跃新春消费市场。

张 阝 摄（人民视觉）



▲ 小朋友在江苏省南京市举行的“乐购新春·苏品苏货”年货大集上观看糖画。

苏 阳 摄
(新华社发)

年春节期间泉州流水席将加大非遗菜品和国家地理标志产品的供应力度，让外地游客和本地消费者都能获得全新体验。同时，主办方还针对古镇、老街、集市等不同场地的特点设置方桌、长桌、圆桌，确保消费者线上报名后，能够灵活选择就餐环境。

还有的解锁互动体验。春节期间，天津市东丽区万达广场以“宠物新年派对”为主题的系列活动直击日益增长的宠物消费需求，备受市民期待。

“正月初五是‘宠物新年派对’活动的关键一天。当天，我们准备了两场趣味互动。一是‘宠物财神巡游’，主办方将邀请顾客带着爱宠参与，为宠物换上喜庆的财神装扮，一起巡游送福；二是大型‘萌宠飞行棋’游戏，消费者和自家宠物通过掷骰子共同完成挑战，赢取特色奖励。整个活动围绕宠物主题进行氛围布置。”东丽万达广场市场经理魏源说，活动现场将联动多家优质商户，进行主粮、零食、趣味装饰等全品类宠物用品一站式营销，希望通过这种温暖、有趣的主题场景，进一步活跃气氛、促进消费。

旗袍搭西装，马甲缝刺绣——

穿上“新中式”过大年

祝莹晰 徐佩玉

春节临近，在各地商场和成衣市场，“新中式”服饰成为年货消费中的一抹亮色。

在山东省临沂市华丰国际商贸城，一家“新中式”女装店铺近期客流明显增加。店主姜女士和丈夫冯先生经营这家店铺已有数年，他们感受到近两年消费者的购买需求正在发生变化。今年春节前，店里主推的是改良立领上衣和可叠穿的“新中式”外搭，“这几款颜色淡雅，既适合过年，也方便日常穿着。”姜女士介绍。

穿着旗袍搭西装、马甲配上精美刺绣……从“好看”到“好穿”，“新中式”成为春节穿搭新选择。

90后孙女士说，今年春节前，她打算为自己挑选一件“新中式”马甲。“‘新中式’上衣搭配牛仔裤，不仅过年穿合适，节后上班穿也不突兀。一直非常喜欢‘新中式’服饰，随着款式越来越多样，我日常穿着‘新中式’的次数明显变多了。”她说。

另一位消费者李女士有类似感受，“我比较

喜欢穿改良旗袍、戴发簪，去家庭聚会、拜年，都比较得体。”这种介于正式与休闲之间的风格，正是“新中式”服饰吸引消费者的主要原因之一。

还有消费者认为，“新中式”之所以吸引人，并不完全在于其古典特性，也是用更现代的设计，将东方美学里的意蕴融入日常生活。

近年来，国潮相关服饰消费持续增长。相关数据显示，2025年，我国国潮服饰市场规模超过2000亿元，“新中式”女装是其中增长较快的细分品类之一。

从消费行为上看，“新中式”正在从阶段性热潮转变为可持续的消费新趋势。近年来，中式文化频频成为消费热点，在国际体育赛事和文娱场景中，也常见球员、明星身着唐装、中式外套亮相的画面。李女士表示，相比“快时尚”，她更愿意为有文化底蕴、不过时的设计买单，“新中式”这类服饰更具有长期价值。

随着“新中式”服饰持续升温，市场需求也

在不断升级。“现在很多顾客开始关注面料、版型、整体设计等，不只看图案是不是国风元素。”从业者冯先生提到，“以前觉得加个盘扣就是‘新中式’，现在消费者的需求和审美水平都提高了，市场正在倒逼商家提高设计和工艺水平。”

在制造端，新技术推动面料革新，提升穿着体验。例如，有公司打造了全真丝壮锦提花生产线，解决了传统壮锦厚重的限制；又通过改良面料织造工艺和面料后处理工艺，让马面裙更容易打理。

2025年11月，工业和信息化部等部门发布的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》提出，到2027年，消费品供给结构明显优化，形成10个千亿级消费热点。国潮服饰是其中之一。工业和信息化部副部长王江波表示，这些领域已展现出强劲的增长势头和巨大的发展潜力，让消费市场呈现出多元化、活力化等重要特征。



春节临近，消费者在山东省青岛市即墨服装市场选购中式服装。

张进刚 摄（人民视觉）

大件，只要买一级能效的产品，就能在商家所有折扣之后再享受最终售价15%的政府补贴，一件最高能补1500元。“国家搞活动、商家冲业绩，这是出手购物的好时机！”

“家里那辆老轿车跟了我们15年，今年全家想着换辆新能源汽车。这个春节假期，我最大的计划就是拉着爱人一起去市里那几个大的汽车园和品牌店里转转。”家住河北石家庄的李青洁说，如果自家的旧车符合条件走报废更新流程，买新能源车最高能补2万元；要是选择把旧车卖掉置换，买新能源车也能享受新车价8%的补贴，最高1.5万元。“这笔钱是实实在在的！从我目前了解到的情况看，‘乐购新春’期间商家优惠力度只会更大。我打算货比三家，争取过完年开着新车去上班。”李青洁说。

多方协作，更好激发消费潜力

国家统计局数据显示，2025年，社会消费品零售总额规模超过50万亿元，达到501202亿元，比上年增长3.7%，增速比上全年加快0.2个百分点。在这个基础上，今年激发消费潜力需要各方形成更强大的合力。

动员更多力量——重庆市南川区东街是知名的网红打卡地。今年，为了迎接春节消费旺季，当地做足了功课。“过去，春节期间各商户基本是自己搞活动，主题较为散乱。今年，区委、区政府统一部署、投入资金为商户搭台，组织举办‘南川请你来过幸福年·年味东街’等促消费活动。其中，既有特色农产品大集，也有板凳龙舞、莲箫、三句半等‘文艺快递’展演。”南川区东城街道灌坝社区党委书记杨勇说，不仅如此，南川“好邻居社会工作服务中心”还组织100余名志愿者走上东街，为过往行人熬制油茶、书写春联、提供帮助。

融合线上线下——据抖音生活相关负责人介绍，今年“乐购新春”活动期间，抖音生活服务联合中央广播电视台总台、老字号协同创新中心、中国烹饪协会及多地商务和文旅部门发起“心动团圆饭”活动。活动通过明星推荐、商户联动、专场直播、南北年夜饭挑战赛等方式，带动春节线下消费。“7场特色直播，覆盖北京王府井、上海豫园、广州塔、徽州古城等知名地标，通过形式多样的线上互动，将‘团圆’二字从屏幕里延伸到城市烟火中，激活线下餐饮消费。”该负责人说。

增加开放元素——2月5日，“购在中国，乐在湖北”新春国际消费季在湖北武汉启幕。在活动现场的显眼位置，全球好物市集汇聚了130多家境外企业，涵盖尼泊尔文创、西班牙火腿、卢旺达咖啡、突尼斯橄榄油等来自全球各地的特色商品，精准兼顾国际范与烟火气，让消费者在家门口即可畅购全球。与此同时，湖北省商务厅还为入境旅客准备了“湖北离境退税消费地图”。手持这份贴心指南，境外来华消费者可以畅买湖北好物、轻松掌握退税攻略，及时获得从语言服务到支付便利的全方位优质体验。

福建厦门市民张子怡表示，春节要带娃去感受特色文化。今年，她注意到厦门市中山路上的“千年非遗秀”，有民俗展演、骑楼音乐会等，鼓浪屿每天平均也有两场音乐会。“政府和企业合力把活动办得这么丰富、有品质，我们也特别乐意带着孩子去参与、去消费，让这个年过得充实又开心。”

“‘乐购新春’活动热闹，让春节假期的内涵变得更丰富。它不仅仅是发消费券、商场打折，更是营造一种便利、舒适、让人愿意走出去体验和消费的整体环境。比如，我大年初四准备飞北京，跟几个朋友约好了直奔崇礼滑雪。这种‘说走就走’的轻松，得益于铁路部门‘雪具便利行’服务。我现在也更愿意在冬天随时开启一趟滑雪之旅。”来自湖南的孙瑾容说。

市场人士预计，“乐购新春”将成为2026年开年消费的一个新高潮。纵观全年，随着提振消费政策深入实施，居民消费能力不断增强，消费多元化场景创新发展，消费市场扩容提质态势将持续巩固。